



0550-2175666
0550-2175600
15755009999

天长办事处 简主任 13955097038

民生 雨露润心田

——明光市大力推进民生工程纪实

李仁标 胡红军 吴新奇

一份份补务实的民生清单，让人眼前一亮；一个个鲜活生动的民生故事，让人心头一暖；一件件看得见摸得着的民生实事，守护百姓安宁……

民之所望，政之所向。“变”，承载着明光这座城市2019年的民生温度。住有宜居，老百姓的生活环境变美了；民有所乐，老百姓的文化生活变丰富了；劳有所得，老百姓的就业岗位变多了……

2019年是新中国成立70周年，是全面建成小康社会的关键之年，也是明光市全面实施民生工程的第十三个年头。明光市紧紧围绕改善民生这条主线，苦干实干、攻坚克难，奋力冲刺全年目标，全面推进33项民生工程实施，并提前完成年度目标任务，成效显著。

2019年，在滁州市民生办1-10月份建设、培训类民生工程项目进度通报中，7、8、9、10四个月，明光市建设类、培训类项目综合开工率、完工率连续居滁州市八个县区第一位。9月末率先完成培训类、工程类项目任务。受到滁州市效能办通报表彰。11月14日，滁州市农村电商优化提升民生工程现场会在明光市召开。11月29日，滁州市社保扶贫和城乡居民基本养老保险民生工程现场会在明光市召开。2019年以来，明光市在滁州市级以上主流媒体宣传报道民生工程700余篇（居于滁州市前列）。2019年6月份，在滁州市2018年度民生工程考核通报中，位列组织实施先进单位一等奖第二名，协调推进先进单位第二名。



美丽乡村——张八岭镇尹集村

科学部署“绣花”功夫显诚意

干事创业，科学部署是关键。2019年，明光市立下“绣花”功夫，因地制宜，精准施策，主动提出将解决百姓“交通出行难、居家养老难、就医看病难、室外如厕难”等作为重点发力方向，通过具体实施的一个个民生项目，着力解决人民群众最关心最直接最现实的利益问题。

提前谋划，精心组织实施。早在2018年底，市民生办就协调市直相关部门进行谋划，积极对接省、滁州市直单位，对民生工程的实施项目、资金需求、工作措施等都作出安排，同时要求各地及早安排，争取工作主动。省、滁州市各项任务明确后，明光市政府第一时间与各地各部门签订了年度目标责任书，及时启动项目实施。2019年纳入滁州市通报的11大项目建设类、培训类项目进展明显快于往年。其中技工大省技能培训、城市老旧小区整治、棚户区改造、农村危房改造、农村饮水安全巩固工程、水利薄弱环节整治三年行动等项目在7月底前即完成年度任务。

压实责任，注重过程管控。提升奖励标准，增加奖励名额，进一步修改完善《明光市民生工程考核办法》，2018年度民生工程目标责任制考评兑现奖金达84.4万元。在全省实施项目确定后，及时细化调整，制定实施方案，及时召开2019年度民生工程推进会。多次召开工作推进会、督查汇报会、形势分析会、协调小组会、民生月例会等会议，做到一月一通报、一月一调度，及时解决工程实施中存在的困难和问题。同时，明光市委、市政府主要领导也多次听取汇报、部署、调度、调研民生工作，确保民生工程各项任务落地见效。

做好保障 为助力民生“托底”

助力民生，良好的保障是重点。2019年，明光市

积极加强民生工程实施保障，切实把民生工程打造成惠及更多群众的民心工程，提升广大人民群众的幸福感和满意度。

强化资金保障。2019年经市政府审批确定的33项民生工程资金总量为24.88亿元，其中：中央、省、滁州市补助资金7.95亿元，本级配套资金3.05亿元，其他投入资金13.88亿元。通过优化支出结构、压缩一般性支出，千方百计落实配套资金。同时建立和完善民生工程资金拨付绿色通道，简化工作流程，提高资金拨付效率。对上级资金未到位但需求紧迫的项目，本级财政先行垫付，确保项目建设需要。同时，对发放和补助资金严格执行阳光操作，对工程建设资金严格实行专户管理，确保专款专用，杜绝挤占、挪用和拖欠行为的发生。

打造阳光工程。为把民生工程建造成民心工程、阳光工程，明光市积极推进民生工程信息网上公示，把政策交给群众，接受社会监督。安排各项目牵头单位在政府网公布2019年省定33项民生工程项目政策内容、对象范围和年度实施方案等；对计生帮扶、残疾人救助、农村低保等群众关注度高的补助类项目，经乡镇街道、村（社区）公示无异议后，20个工作日内，在明光市政府网等相关网站同步公示，方便群众查询监督。通过政府网站和微博微信等载体，面向全社会公开征集民生工程项目实施意见，积极倾听群众呼声。

加强宣传引导。及时制定明光市2019年度民生工程宣传计划，下达信息宣传指导性计划，按月通报信息宣传工作进度。通过电视新闻、会议、摄影家协会民生工程采风、“民生杯”时代新人说、我和祖国共成长”演讲比赛、明光市第三届民生工程知识竞赛、公交车及站台橱窗、政务服务中心和市医院大屏幕，在车站、医院等人员密集场所设置展板等形式，多层次、多角度宣传民生政策。组织开展

2019年民生工程专场纳凉晚会、“民生杯”新春音乐会、“民生杯”文艺汇演、举办“桃花节”汇演活动，创作一批通俗易懂、群众喜闻乐见的民生文艺节目，强化群众民生理念。2019年以来，印制民生工程纳凉扇1.2万把，各类宣传册、宣传册、宣传年画20万余份。

探索创新 民生提质加“速度”

2019年，明光市通过购买服务、股权合作、PPP等方式支持各类市场主体加大民生保障供给，形成一批有特色、符合实际的光明标准的项目实施、管护工作新模式。以张八岭镇尹集村为试点，探索民生工程村级“会长制”；在涧溪镇打造“一专三岗”，奋力打通民生工程服务群众的“最后一公里”……

张八岭镇尹集村成立民生工程理事会，负责推动民生工程具体事项。理事会成员主要由村书记主任、村里有威望的老党员、热衷于村里工作的村民担任。通过“会长”的谋划、把关、协调和督促，保证民生工程顺利实施；在实施过程中，注重民生效果宣传，不断提升群众的满意度、幸福感。

建立理事会工作机制，以“群众提出、大家商议、大家决定、共同实施”为原则，理事会一般每月召开1次专题会议，充分发挥理事会优势，激发群众活力，确保涉及群众利益的重大事项顺利推进。建立长效管护机制，建立有制度、有队伍、有经费、有督查的各项机制，全面落实长效管护机制；与村民签订“门前三包协议书”；落实理事会成员卫生巡察制，做好巡查记录。

根据理事会成员的分工实行一月一评比、一月一考核、一月一通报，连续3个月累计得分最高的被评为“季度之星”予以通报表彰，并发放基本补贴与绩效补贴。连续两次3个月累计得分最低的，主动退

出理事会。同时，根据民生工程实施项目，具体分为补助类、参保类和工程类。针对困难人员救助暨困难职工帮扶工程、贫困残疾人康复和社会养老服务体系建设和养老智慧化建设等补助类的民生工程，理事会负责把关、审核、公示，保证发放程序规范。针对城乡居民基本养老保险、城乡居民基本医疗保险和城乡居民大病保险等参保类的民生工程，理事会要加大宣传，督促收缴。针对农村危房改造、“四好农村路”建设、农村环境“三大革命”和美丽乡村建设等工程类的民生工程，理事会在项目建设前进行科学谋划，合理建议。

此外，涧溪镇根据本地实际设立“一专三岗”全过程服务民生工程项目推进落实。“一专”是指各村扶贫专干，负责贫困户档案管理，为帮扶人提供业务指导；“三岗”指卫健专岗、基建专岗、环卫专岗。基建专岗负责危房改造工程和农村饮水安全巩固提升两项民生工程项目。环卫专岗负责全域环境整治、农村公厕等民生工作。卫健专岗负责“贫困妇女”两癌筛查，协助慢性病、家庭医生签约等民生工程项目办理服务工作。

通过村级“会长制”和“一专三岗”建立实施，村民生工程成效显著，补助类项目做到公开透明、阳光操作；参保类项目积极参保、应保尽保；工程类项目过程有监督，建后持续生效有力。

为民生“托底”、为民生“加速”，归根到底是为民心更暖，让人民生活得更加殷实、更加有品质、更加高质量。

近年来，明光市持续加大保障和改善民生力度，一件事情接着一件事情办，一年接着一年干，久久为功，用小事累积成大民生，交出了一份亮丽的民生答卷。幸福都是奋斗出来的，逐梦2020，明光正阔步前行。



农村饮水安全巩固提升工程



水利薄弱环节治理三年行动——蔡冲水库



文化惠民工程——图书馆免费开放



学前教育促进工程——张八岭镇幼儿园